



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25 Extranjero » » 2'50	10, 20 y 30	No se devuelven
	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Para nosotros no es ninguna novedad

A los que vengan leyendo las actas de las sesiones de nuestro Ayuntamiento, no habrá pasado desapercibido de seguro el hecho singular de que sea el Señor Marqués de Canillejas quien se interese por los asuntos de este Distrito, como si el mismo careciese de representante propio en el Congreso de los Diputados.

El caso es que por nuestro Alcalde sabemos que dicho Sr. Marqués le escribe con frecuencia, enterándole de lo que pudo conseguir en los centros oficiales en favor de este desheredado Distrito. Y cuando no es el Marqués el que escribe, es el Alcalde el que lo hace, interesando su mediación en pro de algo que pueda beneficiar á este concejo.

Hace poco que pudo leerse en este periódico, con referencia á una correspondencia de Boal, que allí se había sabido por cartas del Sr. Marqués de Canillejas y de D. Benito Castro, que estaba acordado que se sacase á subasta la conducción en carruaje desde Navia á Boal de la correspondencia entre ambos pueblos.

Y poco ha también que se dijo que por carta del Diputado provincial D. Benito Castro habían sabido los de El Franco que muy en breve se comenzarían los estudios del ramal de carretera desde Viavelez á enlazar con la general de Villalba á Oviedo.

Les sucede, por tanto, á los demás, lo mismo que á nosotros: que no tenemos Diputado á Cortes que

se ocupe en nuestras cosas, y tienen que hacerlo los extraños.

Pero lo más notable es que aquel buen señor no debe sentirse molestado por lo que otro tomaría como una ignominia intolerable en su Distrito.

Sin duda, con tal de no hacer nada, no hay cosa que le avergüence.

¿Y hasta cuando habremos de seguir de esta manera?



Ayuntamiento de Castropol

Sesión del 21 de Abril de 1908

El concejal Sr. Villamil apoya una moción para que el Alcalde en nombre de la Corporación eleve una instancia razonada al Excmo. Sr. Ministro de Fomento con el fin de que el Estado se haga cargo del trozo de carretera hecho por el Municipio desde esta villa hasta enlazar en San Roque con el kilómetro número 152, como también del otro trozo de carretera desde la Plaza de esta villa á enlazar más arriba de la Fuente con la predicha de Villalba á Oviedo. El Ayuntamiento tomó en consideración dicha proposición para llevarla á efecto, y acordó además que en el ínterin se suspenda la tramitación del expediente que se incoa para obligar á los vecinos de la calle de Vior á poner acera por el frente de las casas de que son dueños.

El concejal Sr. Pérez, pregunta en que estado se

importante de la provincia será una hermosa realidad en breve plazo, y en cuanto á la línea de Villafranca, confiase mucho en la eficacia de las gestiones que realizan los diputados y senadores de las dos provincias interesadas, en lo razonado de las innumerables exposiciones que se han dirigido á los Poderes públicos solicitando la inclusión en el plan de ferrocarriles secundarios y en el valiosísimo apoyo que la Prensa presta á este beneficioso proyecto.

Si á la ya indudable construcción del ferrocarril estratégico por la costa Cantábrica, sigue la de los que han de poner á Ribadeo en comunicación directa con Lugo y León, bien puede asegurarse que esta villa y los demás pueblos que constituyen la parte oriental de Galicia y occidental de Asturias han logrado el mayor grado de engrandecimiento y de prosperidad á que pudieran haber aspirado.

A. Leandro Rodrigo.

Ribadeo 18 de Mayo de 1908.

Visita á San Juan de Moldes

Grata nos resultó la que hicimos el día 10 del actual, en que se celebró la fiesta del Patrocinio del Patriarca San José. Con regocijo presenciamos la muy muy bien ordenada y edificante procesión, compuesta particularmente de las congregaciones del Carmen, Hijas de María y de los niños y niñas del Catecismo. Pero lo que nos admiró principalmente fueron las imágenes, no sólo del Carmen y la Purísima Concepción, sino la de gran mérito artístico del Niño Jesús inaugurada en dicho acto, obra del laureado escultor D. José Tena, de Valencia, de quien son también las imágenes del Bautista, Dolorosa y Sagrado Corazón de Jesús, como asimismo un precioso retablo.

La misa fué cantada por un coro de escogidas voces con acompañamiento de armonium, habiendo resultado perfectamente ejecutada; y el sermón á cargo del P. Agustino de Tapia, Cándido de Lapuente, que dejó cautivado al auditorio con un brillante discurso.

Con tal motivo hemos visitado de nuevo la Iglesia de Moldes, habiéndonos enseñado su celoso párroco Arcipreste los planos aprobados por la superioridad, pudiendo apreciar que las obras de la importantísima reparación del templo terminaron con sujeción á los expresados planos, habiendo resultado de buen efecto y delicado gusto en todos sus detalles, además de dar solidez y seguridad al edificio.

Esta reparación fué debida á la iniciativa, inspección y dirección del diligente Párroco, auxiliado de un maestro de obras, habiéndola realizado á su costa y con la valiosa ayuda y cooperación de sus feligreses y de los hijos de la parroquia residentes en las Américas, pues, aunque se solicitó la intervención del Estado, nada pudo lograrse.

Consiste la reparación en la construcción de las

pilastras incrustadas en los machones antiguos y tres arcos de medio punto de la nave central: en las de las dos naves laterales con sus cinco arcos góticos, en la construcción de las nueve bóvedas que resultan de las tres naves, y en la reforma de la armazón del techo, dando á éste la seguridad de que carecía, y haciendo que toda la techumbre gravite sobre las arcos, dejando libres de peso las paredes antiguas. Además, el pavimento de la Iglesia se rebajó 30 centímetros, se pisó de tabla de castaño en su mayor parte y el resto de pizarra, y se reformaron la sacristía, presbiterio, puertas y ventanas y se hizo una semisacristía nueva. Con tales reformas ofrece ahora el templo completa seguridad, aparte del embellecimiento.

También tuvimos ocasión de admirar el amplio y magnífico cementerio, obra que supone muchos miles de pesetas de gasto por el párroco y feligreses; y por último, nos llamaron la atención las reformas hechas en la casa rectoral y su hermosa capilla. En todo se está notando el celo é incansable laboriosidad del párroco, sobresaliendo su buen gusto, aún en los menores detalles.

Nuestros plácemes, por tanto, al Párroco-Arzipreste D. José Suárez Alvarez, y á sus desprendidos feligreses é hijos de la parroquia.

Incendio y alarma

Hace días que en esta villa circularon rumores de haber ocurrido un incendio en la suntuosa casa comercial recientemente construida en la Habana por nuestro muy querido amigo D. Vicente Lorient, rumores de que no quisimos hacernos eco por no sembrar la alarma y el disgusto que la noticia necesariamente había de producir en estos pueblos donde tanto se le estima y se le quiere al Sr. Lorient.

Hoy, con noticias ya exactas del siniestro, que afortunadamente carece de la importancia que en un principio se decía, damos á conocer los detalles del incendio, y, al efecto, copiamos de un diario de la Habana, las siguientes líneas:

«PRINCIPIO DE INCENDIO

En el almacén de sedería Lorient y Hermanos, establecido en la calle de la Amargura, número 11, ocurrió ayer al medio día un principio de incendio, por haberse prendido fuego á unos cien fardos de frazadas que estaban depositadas en el sótano de la casa.

El gerente del establecimiento, Sr. Anastasio de Pablos, que juntamente con la dependencia estaba almorzando, al tener aviso por el portero de que en el sótano había fuego, acudió al sitio indicado, lográndose, con la cooperación de todos ellos, apagar el fuego antes de la llegada de los bomberos.

Las pérdidas causadas por el fuego se estiman en unos mil pesos, estando aseguradas las existencias

del establecimiento y el edificio en varias compañías en la suma de 470.000 pesos oro.

El fuego se cree originado por alguna colilla de cigarro que algún transeunte arrojara por alguna de las ventanillas del sótano, que estaban abiertas con motivo de estar trabajando en el mismo varios operarios y dependientes.

Uno de estos, nombrado José Rodríguez Fernández, sufrió quemaduras en la mano derecha al tratar de apagar las llamas.

El material de los bomberos, que acudió con oportunidad, no tuvo necesidad de prestar sus servicios.»

Excusado es decir lo mucho que celebramos que las pérdidas ocasionadas por el fortuito accidente hayan sido de tan escasa consideración, dada la importancia de los almacenes del Sr. Lorient, y sentiríamos que el percance fuese causa de la demora del regreso del entrañable amigo á esta villa, donde con ansia le esperamos para abrazarle.

DE AVILES

D. Claudio Luanco se encuentra entre nosotros desde hace unas horas.

Tenía conocimiento de su llegada por la prensa diaria y encontrábame paseando por la amplia terraza del «Imperial», aguardando la llegada del magnífico auto de mi buen amigo D. Jerónimo Alvaré, que en breve tiempo había de trasladar al querido doctor, desde esa región del confin gallego, hasta esta hermosa villa, asentada en las márgenes del cenagoso Tuluergo.

Apenas llegado, dimos con nuestros huesos (más con los de él que con los míos) en la Serrana, y empezamos á charlar largo y tendido de Castropol, de las obras ya realizadas, de las que están haciéndose y de los proyectos que en su inquieta mente bullen para el porvenir.

Tratando de estas cosas D. Claudio es otro, se transforma, su mirada cobra bríos de animosa juventud y aparece el D. Claudio, revoltoso, cuyas malicias y travesuras se traducen en beneficio práctico, positivo, para el Castropol de sus amores, al que me ligan familiares y afectuosos recuerdos.

En nuestra conversación también dedicamos algunos instantes á la meritoria «Asociación» recientemente creada en Figueras, que preside mi estimado pariente Mario Acevedo y de la que tal vez me ocupe con el detenimiento que su importancia requiere, cuando me sean conocidos algunos detalles que ignoro.

D. Claudio permanecerá algunos días entre nosotros. Sirvan estas breves líneas para darle nuestra más cordial bienvenida y desear que su estancia en esta villa le sea grata.

D. A. CASARIEGO.

Avilés 14 de Mayo de 1908.

SUSCRIPCIÓN

para las obras del Cementerio

	Ptas. Cts.
Suma anterior	2.887,50
D. Pedro Penzol Lavandera	100
» Aquilino Fernández Díaz	100
» Saturnino Cancio	100
» Julio Villamil	50
» Benito Pasarón	50
» D. B. P.	25
» Juana Monteavaro	50
» Anunciación Labandera	25
» Fermina Penzol	20
TOTAL	3.407,50

(Continuará)

DEL PARTIDO

TAPIA

CENTRO CATÓLICO DE OBREROS DE TAPIA

Cor arreglo al programa de festejos acordado, se llevaron á cabo en Tapia durante la semana pasada las fiestas anuales que en loor á San José celebra el Centro Católico de Obreros de esta villa. Con motivo de ellas, se tuvo la alegría y satisfacción de oír la elocuente palabra del Sr. Ecónomo de Castropol, y del no menos elocuente orador sagrado Sr. García Castro, párroco de Ballotas, que pronunció una hermosísima y arrebatadora oración con motivo del pánegírico del glorioso Patriarca San José, y juntamente con los temas que durante el Septenario desarrollaron los no menos elocuentes y profundos PP. Agustinos, muestran la capital importancia de este punto de los festejos religiosos, cuya grandiosidad ha superado, si cabe, á los del año último. Contribuyó á ello, no poco, la hermosa misa de Varela Silvari, magistralmente interpretada por los PP. Agustinos, Atilano Sanz y Alejandro, acompañados de los Sres. González, González Presno y Fernando Fernández, que la cantaron admirablemente, y como pocas veces se ha visto y es posible no se vuelva á oír en Tapia.

Contribuyó igualmente á ello, la bien ordenada procesión, en la que llevaron las andas con la efigie del Santo glorioso, regalo de la respetable señora de esta villa D.^a Constanza Casariego, sus bellas y distinguidas sobrinas Srtas. Amancia, Elena, Manola y Oliva Pérez de Casariego, lucidísima procesión y de imponente seriedad, presidida por una Comisión del Centro Católico. El baile popular y paseo en el campo de San Blas resultó igualmente concurrendísimo y ameno.

Y, finalmente, el teatro por la noche, no tuvo una nota discordante, no obstante trabajar meros aficiona-

dos, si bien las hermosas niñas María Josefa Méndez, Benita Gómez, Celia Fernández y Trinidad Pérez, junto con el actor, más que aficionado, D. Arturo Lema, que generosamente se ofreció á trabajar y á pintar una hermosa decoración de mucho efecto, coadyuvaron, con el joven D. Fermin López, que se presentó por primera vez en escena en Tapia, al éxito que obtuvo la función, con las otras partes del cuadro, conocidas del público de otras ocasiones, por lo que no las citamos.

Baste decir, que á instancias de muchas personas que, por no ser socios del Católico, no pudieron asistir á la función, se repetirá el domingo 17 próximo si bien con caracter meramente particular, ajeno al Centro completamente, para el pueblo de Tapia y demás personas que se dignen asistir de fuera.

Nota es esta que demuestra igualmente la verdad de nuestros asertos sobre la lucidez excepcional que tuvieron los festejos á San José, en general, y de la velada, en particular.

V. Sánchez García.

Tapia 12 de Mayo de 1908.

Ha llegado á Viacoba, el acaudalado comerciante de la República Argentina D. Antonio Loza y Pérez. Que sea bienvenido.

Vega de Ribadeo

Un hombre carbonizado.— Otra desgracia.— Más muertos.— Ocurrencia de un loco.— Un forastero.

En el pueblo de Abres, y barrio de la Forja, vivía solo y enfermo en un pequeño cuarto, José Martínez Rodríguez, de 76 años de edad. Rosa Martínez, su vecina más próxima y la que lo atendía, estuvo la noche del 10 del actual en la habitación del enfermo, dejándolo muy cerca de las once con la luz apagada. No había transcurrido de esto una hora quizá, y la casa del Martínez, con todo lo que había dentro, era pasto de las llamas. Un joven que á la sazón pasaba por allí, dió la voz de alarma, pero cuando la gente llegó al lugar del suceso ya era tarde; el techo de la estancia se había desplomado, y en medio del montón humeante debía yacer abrasado el cuerpo del infeliz enfermo. En efecto, al siguiente día, removiendo los escombros por orden del Juzgado municipal, se tropezó con los restos carbonizados y todavía unidos de un esqueleto humano.

El joven Pedro Rodríguez Prieto, marinero y habitante en esta villa, cenó á las siete de la tarde del 15 último en su casa y en compañía de su madre, á quien sostenía con el producto de su trabajo. Una vez terminada la cena, salió de casa para ir al tesón de frente á los Caleros á preparar una lancha que al día siguiente había de cargar de arena en aquel punto. Nadie dió noticia hasta ahora de haberle visto desde aquel momento al Pedro Rodríguez, ni de lo que pudo haberle ocurrido hasta la mañana siguiente que se halló muerto, se

supone que ahogado cerca de la lancha. Para hacerse cargo del cadáver concurren al mismo punto y á la misma hora, los Sres. Juez de Instrucción del partido, Juez municipal de este término y Comandante de Marina de Ribadeo. ¿A quién corresponde la instrucción del sumario, al Juez del partido ó á la autoridad de Marina? Parece que entre dichos señores representantes de la Ley, se suscitó la competencia en el asunto. A las seis de la mañana del 16, los médicos Sres. López García y Graña, auxiliados por el alumno de Medicina D. Alberto Cotarelo, practicaron en el cementerio de esta villa la autopsia del cadáver del infortunado Pedro Rodríguez Prieto.

Las campanas de nuestra Iglesia no cesan un día y otro día de apenar nuestro ánimo con tristes tañidos. Tres vecinos más han bajado al sepulcro en este pueblo la semana última. No han sucumbido, excepcionalmente, á consecuencia de lo que aquí mata á tantos que se mueren.

Para ahuyentar los jabalíes, un joven *razonador*, vecino de Louteiro, prendió fuego á varias hectáreas de monte, poblado de pino y tojo en los términos de aquel lugar. Por este hecho instruye las correspondientes diligencias la autoridad competente. Presumimos que ya se haya tomado nota del estado mental del incendiario.

Hace unos días se encuentra entre nosotros Don Indalecio Méndez, de Cacabelos (León), padre del farmacéutico de esta villa, D. Julio Méndez Fernández.

La Caridad

Guerra al caciquismo

En mi anterior correspondencia hice mención de aquella lucha electoral, que formará efeméride en El Franco, y hoy he de ocuparme, aunque muy á la ligera por no abusar, ni de la generosidad del Sr. Director del valiente decenario CASTROPOL, que pone siempre á disposición de los oprimidos sus columnas, ni de la bondad de sus lectores, de las consecuencias que acarreó para los vencedores aquella nunca vista campaña.

La primera labor de los vencidos, de los que se consideraban inexpugnables, ha sido, para fortalecer su poderío y evitar nuevas desazones, excluir del censo ciento y pico de electores, sin que á éstos les sirviesen las reclamaciones que para restablecer su derecho conculcado intentaron después, ni acreditar, como acreditaron, por medio de informaciones y actas notariales su verdadera personalidad.

Otro de los medios, no menos eficaz en tales casos, puesto en práctica, lo fué el recargo de cuotas en el reparto de impuestos del Concejo.

A pesar de todo esto, nada hubieran conseguido los autores de tanta maldad: comprobados los hechos

de falsedad con certificaciones expedidas por funcionarios competentes, lo hubieran pasado muy mal, no obstante el favor que se les dispensaba en altas esferas, si la traición no viniera en su auxilio.

¡Maldita traición! Cuanto disgusto costó á aquellos hombres de buena voluntad que lucharon por la prosperidad del Concejo y que en aras de la paz acudieron presurosos al llamamiento que les hizo un gran cacique que con engaños y falsas promesas logró que desistiesen de su noble y generosa empresa.

Hoy las circunstancias son otras, el sufragio ofrece mayores garantías por virtud de la nueva ley, y los halagos y promesas no causan efecto alguno en los vecinos de El Franco, por aquello de que «el que hace un cesto hace un ciento».

Dispongámonos, pues, con tiempo, laboremos y á las urnas, que no será de los más perezosos ni rehacio en acudir á la refriega, vuestro convecino,

CLARO.

Mayo 5 de 1908.

Hace pocos días llegaron á Arancedo, su pueblo natal, D. José Ríos, su distinguida señora y familia, y los jóvenes Marcelino López y Carlos García.

También llegaron, de la Argentina, D. Francisco Ron y señora, y de la Habana á su casa de los Carbonas, La Braña, D. Fernando Trelles.

A todos nuestra afectuosa bienvenida.

Salió para Madrid, donde pasará una temporada, D. Jovino Pérez, de la Caridad.

A visitar á sus antiguos amigos, estuvieron en esta parroquia el expárroco del Cristo, de la Habana, D. Julián Jonte, y D. Balbino Fernández, cura ecónomo de esa villa.

En la parroquia de la Caridad se efectuó días pasados el enlace de la Srta. Elisa San Miguel y García con D. Patricio Pérez, de Viavelez.

Bendijo la unión el virtuoso párroco, tío de la novia, siendo más tarde obsequiados los invitados al acto con espléndida comida en casa de los padres de ésta.

Los recién casados salieron á recorrer algunos pueblos de la provincia, y á su regreso fijarán su residencia en la Caridad.

Les deseamos vida venturosa.

BOAL

Con la debida autorización tuvo lugar en los montes de Rozadas de este concejo, el día 2 del corriente, una batida á los animales dañinos que pululan por aquellos contornos, de cuya aparición ha resultado víctima un hermoso jabalí hembra, que pesó cerca de 40 kilos.

A la excursión cinegética asistió la benemérita de

esta villa y los aficionados é inteligentes cazadores D. Antonio Martínez Díaz, D. Benito Santa Eulalia, D. José Castrillón, D. José Villamil Ron, D. Bonifacio Castrillón, D. Amando Infanzón, D. José Artime (hijo), D. Jesús Martínez, D. José G. Villamil, D. Ramón Fernández, D. Domingo Celaya, D. Bonifacio López y otros varios que no recordamos. El primero de los nombrados, Maestro de esta villa, tuvo ocasión de demostrar que es perito, como en pedagogía, en el arte de tiro.

Los señores citados tuvieron el buen acuerdo de disponer que el fiero animal fuera preparado en la acreditada fonda «La Paca», y para convertirlo en *sustancia*, invitaron galantemente á lo más selecto del pueblo que se complació en asistir. La fiesta resultó animada y ordenada.

Nuestra felicitación á los cazadores; que se repitan las batidas y que se distribuya el botín como la vez referida.

Regresaron de su excursión á Pola de Allande y Cangas nuestros queridos amigos D. Gervasio y Don Juan Villamil. Nuestra bienvenida.

El 12 del que cursa, celebróse con toda solemnidad el bautizo de una hija de nuestros muy amigos D. Cesáreo y D.^a Agripina Infanzón, con asistencia de muchos parientes y amigos, habiéndosele puesto á la recién nacida el nombre de Berta. Nuestra enhorabuena.

El día 15 tuvo lugar la renombrada festividad y feria de San Isidro en la sierra de su nombre. No obstante lo desapacible del día, concurrió extraordinariamente la gente joven y aún la madura, viéndose también forasteros en gran número de El Franco, Coaña y Navia, recordando de esta última villa á nuestros buenos amigos D. José Martínez y D. Pelegrin Cueto.

A todos lados del amplísimo campo, se veían grupos de familiares y amigos que rendían culto á suculentas meriendas.

Reinó el orden más completo, sin que la Guardia civil haya tenido que intervenir. Comenzó el desfile sobre las siete de la tarde, terminándose á las nueve.

Nuestro aplauso al restaurador de tan notable romería, el presbítero D. Juan Fernández, sin cuya iniciativa Boal se vería privado de una devoción piadosa y de un día de expansión y de inocente solaz al año.

El día 14 hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á nuestro amigo el presbítero D. Venancio Linera, de paso para su casa del Bullaro. Feliz viaje.

El 1.º de Junio comenzará el «Torero» el servicio de la conducción de la correspondencia en coche, de Navia á esta villa. Esta mejora está tan relacionada con el nombre de nuestro querido amigo D. Benito Castro, que no podemos por menos de manifestar nuestro profundo reconocimiento hacia dicho señor, y hacia quien prestó apoyo para realizar pensamiento tan plausible.

Según nos anuncia D. Leandro Jardón, de Navia, dentro de unos días darán comienzo en esta villa las instalaciones para la luz eléctrica, á cuyo fin dió

ya las órdenes oportunas al personal técnico á sus órdenes.

Salieron para Navia el día 14 las distinguidas señoras Conchita Villamil y Carolina Ron. Que lleven buen viaje y que regresen pronto.

En el día de ayer tuvo lugar en las Consistoriales la rifa de un caballo propiedad de D. Ramón Fernández, de Prelo, habiendo sido agraciado el número 974, que poseía el Sr. Combarro, de Peisones.

Boal 17 de Mayo de 1908.

DE LA DECENA

De una crónica que publica D. Juan Alvargonzález en «El Noroeste» de Gijón, referente á las luchas políticas que se desarrollarán en esta Provincia en las futuras elecciones, copiamos lo siguiente:

«Lucharáse en Infiesto, Castropol, Cangas de Tineo, Pravia y Belmonte.

En Infiesto, distrito actualmente representado por D. Manuel Argüelles, presentará su candidatura Ramón Valdés, relator del Tribunal Supremo, joven de gran valía intelectual, que lleva hechas once oposiciones á diferentes cargos y ha obtenido en todas ellas el primer puesto en la clasificación de opositores.

A Castropol, que representa hoy en Cortes el Conde de Toreno, irá á luchar Jesús Coronas, de quien pudiera repetirse cuanto de Ramón Valdés me marifiesta mi interlocutor.»

Todo esto con referencia á declaraciones hechas por Don Melquiades Alvarez.

Vivir para ver.

En el magnífico automóvil de D. Jerónimo Alvaré, salió el miércoles de la semana pasada para Avilés, en compañía de sus amigos D. Gonzalo Heres, D. Isidro Castrillón y Don José Suárez, que expresamente vinieron á buscarle á Castropol, nuestro querido Director D. Claudio Luanco.

Al propio tiempo que celebramos su feliz viaje, desearíamos que su estancia en la hermosa villa asturiana no se prolongase por mucho tiempo, pues si allí cuenta con grandes é inestinguibles afecciones, también aquí le esperan con ansia sus amigos y compañeros de redacción.

El viernes último, falleció en esta villa la joven Anunciación Vior y Prieto.

Nuestro sentido pésame á la familia y con especialidad á nuestro estimado amigo D. Ramón Prieto.

ACCIDENTE

En las inmediaciones de Salías, al cruzarse en una revuelta del camino uno de los automóviles de «La Ferrocarrilana», de Ribadeo, con un carro que guiaba el industrial de Barres D. Cayetano Fernández, se le espantó el caballo, volcándolo y cayendo desde la carretera á una finca situada algunos metros más abajo.

Ni el conductor ni el caballo sufrieron por fortuna daño alguno; pero sí el carro y la mercancía, que por consistir en botellería se destruyó en su totalidad.

Sería muy conveniente que los encargados de guiar los automóviles avisasen con toques de vocina al tomar las curvas, para prevenir á los que vienen en sentido contrario, á fin de evitar accidentes de esta clase, que pueden originar muy bien una desgracia.

En la madrugada de hoy, después de una cruel y traidora enfermedad, dejó de existir en esta villa el joven Ramón G. González.

Nos asociamos al justo dolor que en estos momentos aflige á sus atribulados padres por tan irreparable pérdida.

La «Gaceta» del 17 anuncia el concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril de Ferrol á Gijón.

La vía tendrá un metro de ancho y el plazo para la presentación de proyectos, es el de ocho meses.

Con objeto de visitar á su anciana madre que reside en Lantoira, el sábado llegó de Pisco, Perú, el acaudalado comerciante D. Ramón Pasarón, acompañado de su señora.

Reciba nuestro afectuoso saludo.

La falta de espacio nos obliga á aplazar para el número próximo la publicación de algunos trabajos remitidos por nuestros colaboradores.

Para la organización de las fiestas del centenario de la jura de la bandera por el Regimiento de Castropol, ha sido nombrada una Comisión de la que forman parte D. Zoilo Murias, Alcalde, D. Balbino Fernández, Cura ecónomo, D. Claudio Luanco, director del CASTROPOL, y D. Miguel García Teijeiro, iniciador y autor del folleto titulado «Alzamiento de Asturias en 1808 y Memorias del Regimiento de Infantería de Línea de Castropol».

El último domingo se celebró la fiesta de San Isidro. Hubo verbena y misa solemne con sermón, á cargo del Sr. Cura ecónomo que, como siempre, estuvo elocuentísimo.

Para el 15 de Julio se anuncia la subasta del trozo sexto de la carretera de Fonsagrada á la Garganta, por el tipo de 158.561 pesetas.

Se hallan vacantes dos plazas de médicos titulares en el concejo de Vega de Ribadeo, dotadas con el sueldo anual de 999 pesetas cada una.

Los aspirantes las solicitarán en el término de 30 días.

A su instancia, y por el Ministerio de Fomento, se ha firmado un R. D. jubilando á nuestro paisano y amigo D. Godofredo Alvarez Cascos, Inspector General del Cuerpo de Caminos Canales y Puertos.

El día 16 del actual celebró su primera misa en la iglesia parroquial de San Martín de Mohías, el ilustrado presbítero Lic. D. Alvaro F. Fernández.

El lunes 11, marcharon de esta villa las MM. Generala y Asistente de la Orden del Santo Ángel de la Guarda.

Ha fallecido el Alcalde de San Tirso de Abres D. Antonio Diez Santamarina, persona muy estimada en aquel concejo. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

El vapor «Segundo» ha conducido desde Puerto Rico al puerto de Cadiz, los restos mortales de D. Evaristo Ochoa Malgor, los cuales serán trasportados desde dicho puerto al de Gijón para llevarlos á Navia y ser inhumados en el cementerio de este pueblo.

Se halla vacante y se proveerá en turno tercero la Notaría de La Caridad, distrito de Castropol y Colegio de Oviedo. Los Notarios aspirantes presentarán sus instancias en el improrrogable plazo de 20 días.

Con objeto de visitar á sus padres, llegó de Buenos Aires á esta villa la joven Carmen López y Viña.

Imprenta del CASTROPOL.

IMPRESA DEL "CASTROPOL"

CASTROPOL.—Asturias

Se hacen
toda clase de
trabajos
pertenecientes
al ramo
de imprenta

Precios
sin competencia

LOS PEDIDOS
AL ADMINISTRADOR

Facturas, sobres
tarjetas,
papel comercial,
recordatorios,
esqueletos
de defunción
en papel
y en tarjetones

A los automovilistas

Se vende un magnífico coche, 12 Hp. De Diön-Bouton, modelo 1906, radiador moderno, Carrocería Double-Phaeton con entradas laterales, en inmejorables condiciones.

Para informes dirigirse á D. Victoriano F. Balsera, de Avilés.

LA AMÉRICA

SASTRERÍA, CAMISERÍA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

Vice-Consulado del Uruguay

A CARGO DE

D. Baldomero Pérez y Martínez

— T A P I A —

Comprende la demarcación siguiente: Parte occidental de Asturias, partidos de Castropol, Luarca, Tineo y Cangas de Tineo. En la provincia de Lugo, Ribadeo, Mondoñedo y Vivero.

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

EL BUEN GUSTO

CONFITERÍA Y PASTELERÍA
DE

Ramón Fernández de Ocal

CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, pastelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, trancos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

Villar y Compañía

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre New York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.